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HANDOUT K PŘEDNÁŠKÁM NA TÉMA: 

„Hospodářský a sociální vývoj Československa v 50. letech. Politické represe, ekonomická 

tápání, mezinárodní izolace. První pokus o ekonomickou reformu.“ 

 

 Cílem je pochopit složitý vývoj v Československu v 50. letech, který přinesl politické 

represe odpůrců režimu a nakonec i členů KSČ; v ekonomické oblasti se po přejímání 

sovětských zkušeností s plánováním a industrializací objevily již během první pětiletky 

vážné obtíže, které vyvrcholily v období 1954–1955, kdy byla ekonomika řízena ročními 

plány. Tomuto předcházelo první vážné rozčarování v rámci Východního bloku 

s politikou KSČ v souvislosti s druhou měnovou reformou v roce 1953. První 

ekonomická reforma K. Rozsypala (1958–1962) měla reformovat stávající systém, 

nikoliv však jeho podstatu. Výsledkem bylo mj. snížení sledovaných parametrů a 

vytvoření VHJ. V oblasti zahraničněpolitické smrt J. V. Stalina znamenala všeobecné 

uvolnění, včetně dogmat v ekonomické oblasti. Z hlediska RVHP se nenaplnila nereálná 

očekávání od československé ekonomiky, která měla plnit funkci nejvyspělejší 

ekonomiky. Překvapivé výsledky přinesla prezentace Československa na EXPU 1958 

v Bruselu.  

 

 

 Student by si měl osvojit mimo jiné tyto základní pojmy: 

o První ekonomická reforma 

o Kurt Rozsypal 

o VHJ 

o Pojmy soc. ekonomiky (např. směrná čísla, kontrolní cifry, základna, nadstavba)  

o Měnová reforma 1953 

o Kádrová politika KSČ 

o Embargo USA 

 

 

 



 
 Videa a texty použitelné ve výuce k diskuzi: 

o Video Česká společnost v novodobé Evropě 1914–2009, sekvence prof. R. Kvačka 1948–

1960. 

o E. Benešová, Expo 58. Příběh československé účasti na Světové výstavě v Bruselu, Praha 

2008 (text + obrazová příloha). 

o Z. Jirásek – M. „Písková, Čítanka k obecným a českým dějinám 20. století, Opava 1997. 

Část Stručný přehled o událostech, k nimž došlo po zveřejnění usnesení strany a vlády o 

peněžní reformě (1953), s. 96–120 (text). 
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